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Aufgabe 1 (Algorithmus 1.22): Betrachte folgende Eingabe für Algorithmus 1.22:
n = 7, z1 = 2, z2 = 2, z3 = 1, z4 = 1, z5 = 3, z6 = 2, z7 = 1, p1 = 3, p2 = 1, p3 = 1,
p4 = 4, p5 = 8, p6 = 6, p7 = 5, k = 2 und Z = 8.

Führe Algorithmus 1.22 für die oben genannte Eingabe aus: Gib zunächst π komplett an.
Gib dann vor jeder Iteration der WHILE-Schleife den Wert j, die Menge der selektierten
Indizes und den Wert

∑j
i=1 zπ(i) an. (3 Punkte)

Aufgabe 2 (Algorithmus 1.26): Betrachte die Eingabe aus Aufgabe 1 als Eingabe
für Algorithmus 1.26.

a) Zur Vorbereitung: Beschreibe in eigenen Worten, was die folgenden Mengen bzw.
Werte für eine Bedeutung haben:

• S,

•
∑

i∈S zi,

• Z −
∑

i∈S zi,

• AS := Greedy0({zi|i /∈ S}, Z −
∑

i∈S zi, {pi|i /∈ S})

•
∑

i∈S pi + AS,

• Gk und

• S.

b) Führe Algorithmus 1.26 für die oben genannte Eingabe aus: Gib für jedes S ⊆
{1, ..., n} mit |S| ≤ k, d.h. für jede Iteration der Schleife 2. die in b) genannten
Mengen bzw. Werte an.
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(3+10 Punkte)

Aufgabe 3 (Approximation von Subset Sum): In der Vorlesung wurde das Ent-
scheidungsproblem Subset Sum definiert. In dieser Aufgabe betrachten wir die Optimie-
rungsvariante: Für eine Menge gegebener Zahlen S1, ..., Sn und eine Schranke S suchen
wir ein S ′ ⊆ {S1, ..., Sn}, so dass

∑
s∈S′ s nicht größer als S und maximal ist.

Gib für ein gegebenes 1 ≥ ε > 0 einen (1−ε)-Approximationsalgorithmus für das Subset
Sum-Problem (Problem 1.8) an, der ein Laufzeit von O(nd1/εe) hat. Begründe Laufzeit
und Korrektheit Deines Algorithmus. (4 Punkte)
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